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Príklad 1. Aké napätie sa indukuje v kruhovom
závite, ktorý sa v homogénnom magnetickom poli
otá£a kon²tantnou uhlovou rýchlos´ou okolo osi
kolmej na magnetické pole?

Príklad 2. Ukáºte, ºe pre ©ubovo©nú slu²nú fun-
kciu Γ(~x, t) dávajú potenciály

φΓ = φ+
∂

∂t
Γ , ~AΓ = ~A− ~∇Γ

rovnaké polia ako poitenciály φ, ~A.

Príklad 3. Za akých podmienok sp¨¬ajú nasledu-
júce elektrické a magnetické polia maxwelove rov-
nice

~E = (~a · ~x)~a , ~B = α~a× ~x , (1)

~E = αt ~X , ~B = ~a , (2)

~E = (~x× ~a)× ~x , ~B = α~x ? (3)

Rie²enie.

ρ = 3ε0αt,~j = −3ε0(α+ α̇t)~x

ρ = |~a|2ε0,~j = µ0~a/2α

Tretia nemá netriviálne rie²enie.

Príklad 4. Akým poliam zodpovedajú tieto po-
tenciály

φ = 0 , ~A = α
~x

|~x|3
, (4)

φ = −α 1

|~x|
e−λt , ~A = α

~x

|~x|3
1

λ
e−λt (5)

φ = − λ

|~x|
sin2(ωt) , ~A =

α~x

|~x|3
1

4ω
(1 + sin 2ωt) ?

(6)

Príklad 5. V rovnici (5) by ste mali dosta´ pole
bodového naboja. Najdite kalibracnu transforma-
ciu, ktora tieto potencialy prevedie na ocakavany
skalarny potencial bodoveho naboja.

Príklad 6. Nájdite potenciály popisujúce homo-
génne elektrické pole tak, aby

a. φ = 0,

b. ~A = 0

a potom to isté pre magnetické pole.

Príklad 7. Ukáºte, ºe tvrdenie ∂µjµ = 0 je rov-
nica kontinuity v elegantnom relativistickom ba-
lení.

Príklad 8. Majme dlhý priamy vodi£, ktorým te-
£ie prúd I. Pozd¨º neho vo vzidalenosti d letí £as-
tica s nábojom q a rýchlostou v. Nájdite silu, ktorá
na £asticu pôsobí v laboratórnej sústave a v poko-
jovej sústave £astice.

Príklad 9. Odhadnite, za aký cas vyºiary elek-
trón v atóme vodíka svoju energiu. Pri tom si spo-
mente na Coulombovu silu, Newtonov zákon sily
a silové pôsobenie pri kruhovom pohybe. Hodnoty
kon²tánt, polomer atómu vodíka a v²etko podobné
najdite v tabu©kách.


